



金价破4400美元，银价涨幅达142%

# 金银双涨，嘉兴人的“钱袋子”掀起涟漪

■ 晚报记者 孔嘉敏 漫画 张利昌



日前，国际金价如火箭般冲破每盎司4400美元，再次见证历史。今年，国际金价已从年初的每盎司2600多美元飙升逾67%，国内金价则从每克600元跃升至1000元关口。尤其引人注目的是，市场在2024年创下了逾30次历史新高，进入2025年后，破纪录的次数更是超过了50次。

更令人意想不到的是，白银这位“千年配角”也上演了逆袭大戏，价格突破70美元/盎司，今年迄今涨幅达142%。

贵金属上涨的这股热潮，在嘉兴的市井生活中漾开了实实在在的涟漪。银行里，贵金属产品的宣传册被取阅得格外频繁；社交平台上，年轻人分享着“每月一颗小金豆”的攒钱乐趣；茶余饭后，聊聊金价银价，也成了许多家庭的新话题。

## □ 首饰盒变成“储蓄罐”

昨天下午，记者走进嘉兴南湖天地的周大福门店，发现消费者在试戴金饰时，总会习惯性地问一句，“今天金价多少？”

“这既是一条项链，也算是笔能跟着金价‘浮动’的存款。”27岁的嘉兴白领林薇这样形容她新买的古法金吊坠。对她和许多年轻人而言，购买黄金首饰成了一种新颖的“储蓄型消费”，既能即时佩戴获得满足感，又仿佛为自己攒下了一份“硬通货”。

另一边，正在为女儿筹备婚嫁的沈阿姨坦言，自己年初看中的一只30克手镯，因为当时觉得价格高而犹豫，如今每克金价已上涨近百元，总价高出近3000元。“后悔没早点买，但这下也看明白了，该买就得买，算是给女儿存了一笔钱。”最终，为女儿“添金”的喜悦，部分对冲了金价上涨带来的预算超标。

这种风潮也悄然影响着本地传统的金融服务。嘉兴部分银行的贵金属业务窗口，咨询和办理“积存金”业务的客户明显增多。这种可以按克甚至按毫克定期购入并能便捷赎回变现的业务，为市民提供了一种更纯粹的“储蓄型购金”选择，与金店消费形成互补。

“我们银行的黄金积存是十分受欢迎的投资方式，在积存期间，由银行代为账面保管，免去了存放的安全隐忧，如果需要提现，则可以在银行预约兑换。”工行嘉兴分行公司金融业务部相关负责人表示。

## 【专家提醒】

工行嘉兴分行投资顾问柳毅：黄金是家庭底层资产的存在，通常建议一个家庭可以配置10%~15%的实物黄金，但并不建议投资者一次性全部购入。投资方式也更推荐风险较小的货币基金、积存金（电子黄金）等理财方式，若考虑实物黄金，从银行购买投资金条是更优解。

嘉兴大学教授王喜：目前，国际金价涨幅已经积累了一定风险，投资者应提高风险防范意识，密切关注美联储的利率决策、通胀数据、地缘政治事件等，同时区分好“消费需求”与“投资需求”，根据自身的风险承受能力理性投资。

## □ 投资界升起“新星”

当黄金价格令许多消费者望而却步时，白银正悄然成为投资者的新宠。

在市区建国南路一家经营多年的贵金属店铺里，店员小李发现，最近店里的“明星产品”悄悄换了主角。“询问投资银条和银币的顾客络绎不绝，柜台上那几款999足银的银饰售出了不少。”小李说，“感觉大家的目光，终于从黄金那边分了一些过来。”

从事贵金属投资的嘉兴市民张女士展示了她最近一个月的交易记录：已将30%的黄金持仓转换成白银合约。

“这不是投机，而是基于历史规律的理性选择。”她解释说，“黄金每盎司4000多美元，而白银每盎司只有70多美元，同样的避险属性，价格却差很多。”

从白银自身属性来看，它可是个“多面手”。与黄金不同，白银不仅具有金融属性，更受益于工业需求的提振。当下，全球正大力推进清洁能源转型，白银作为太阳能电池板的关键材料，需求水涨船高。

嘉兴某银行财富顾问分析道：“白银通常反映黄金的走势。当黄金进入牛市时，白银通常会紧随其后，由于其市场规模较小，有时会带来更大的百分比涨幅。”

但若说到投资，黄金和白银身上的投资属性则有很大差别：黄金的主要需求集中在金融投资和实物投资领域，工业需求仅占约7%，从价格上来讲波动相对较小，而白银的工业需求占比高达52%，投资和消费需求各占约26%、22%。

“从历史走势来看，白银价格波动更为剧烈，不太适合长期投资。如果投资者有较强的短线分析能力和投机能力，白银是个不错的选择，但一定要注意控制风险，避免盲目追高或过度投机。另外，从家庭资产配置的角度来说，黄金是必备的，但目前国际金价处于高位，定投则可以合理规避价格波动的风险。”该财富顾问提醒说，在风云变幻的金融市场中，投资者还是要保持冷静和理性。